

தலைப்பு 19 – பாராளுமன்ற எதிர்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகம்

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

பாராளுமன்ற எதிர்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகத்தின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 11(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பாராளுமன்ற எதிர்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் உள்ளடங்கிய பொழிப்புறிக்கை 2022 மே 31 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 11(2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பாராளுமன்ற எதிர்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகத்திற்குரிய வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2022 யூன் 15 ஆந் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தை தவிர்த்து, 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான பாராளுமன்ற எதிர்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகத்தின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையில் 1.6 பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்பட்டது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் பொறுப்பு

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்கவும் உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையிலும் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல், மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றி நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்க கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் என்பன பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பாராளுமன்ற எதிர்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகத்தால் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியிலான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் அரசின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்று தயாரித்து பேணப்படுகின்றது என்பதனை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியதுடன் அம்முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை வழங்குவது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் பொழிப்பு அறிக்கையை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றது என்பதற்கான உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

தொழில்சார் தீர்ப்புக்கள் மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நிமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால்

- மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீடு செய்யும் போதும் சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிரயாத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான

ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.

- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு அலுவலகத்தில் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருதவில்லை.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கு அடிப்படையாகக் கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.
- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போதும் நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கு அடிப்படையாகக் கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.5 ஏனைய சட்டத் தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் விடயங்களை நான் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

- (அ) கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள் பின்வரும் கணக்காய்வு அவதானிப்புகளின் பிரகாரம் கடந்த வருடத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் இணங்கியிருக்கவில்லை.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	பந்திக்கான தொடர்பு
(i) ஒப்பீட்டு பெறுமதிகளுக்கிரிய சீராக்கங்களை மேற்கொள்ளல்	1.6.1 (ஆ)
(ii) ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள்	1.6.1 (அ)

- (ஆ) கடந்த வருடத்திற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான என்னால் செய்யப்பட்ட பரிந்துரைகள் செயற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரை

1.6.1 நிதிக்கூற்றுக்கள் சுற்றுநிருப ஏற்பாடுகளுடன் இணங்காமை

அரசாங்க கணக்குகள் திணைக்களத்தினால் 2021 நவம்பர் 26 ஆந் திகதி வெளியிடப்பட்ட அரசு கணக்குகள் வழிகாட்டல் இலக்கம் 2021/03 இன் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், அந்த தேவைப்பாட்டிலிருந்து விடுபட்ட சந்தர்ப்பங்கள் கீழே காட்டப்பட்டுள்ளன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

**பிரதான கணக்கீட்டு
உத்தியோகத்தரின்
கருத்துரை**

பரிந்துரை

(அ) வழிகாட்டியின் 3.1 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் CIGAS மூலம் தயாரிக்கப்பட்ட பரீட்சை மீதியினை பயன்படுத்தி தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் நிறுவனத்தின் பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் ரூபா 163,195,000 ஆன கட்டுநிதிப் பெறுவனவுகள் நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் ஏசீஏ-3 மாதிரியில் ரூபா 163,963,183 ஆக காண்பிக்கப்பட்ட காரணத்தினால் ரூபா 2,768,183 ஆன கட்டுநிதிப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கட்டுநிதி மீதிகளின் வேறுபாடொன்று காணப்பட்டது.

அரசு கணக்குகள் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்ட வழிகாட்டிகளுக்கு இணங்க CIGAS வலை உள்ளீட்டுக் கட்டமைப்பிலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட இறுதி திறைசேரிக் கணக்குகள் கூற்றின் பிரகாரம் இறுதிக் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன. அதற்கமைய வேறுபட்ட பெறுமதிகள் அவதானிக்கப்படவில்லை.

அரசின் கணக்குகள் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்ட வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.

(ஆ) மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களின் அடிப்படையில் பந்தி இலக்கம் 07 இல் “2021 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களின் மாதிரியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட வேறுபாடுகளின் பிரகாரம் 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான ஒப்பீட்டு பெறுமதிகளின் தாக்கம் ஏற்பட்டுள்ளது.” என குறிப்பிடப்பட்டு கடந்த வருடத்தில் பெறுமதிகள் மாற்றப்பட்டிருந்த போதிலும் அதற்குரிய சீராக்கங்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை.

2021 ஆம் ஆண்டிற்கு ஒப்பாக 2020 ஆம் ஆண்டில் குறித்த பெறுமதிகள் நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப் பட்டுள்ளமையை தாழ்மையுடன் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(இ) வழிகாட்டல் 7.6 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று, காசு மற்றும் குறுக்குப் பதிவு ஆகிய இரண்டையும் கருத்திற் கொண்டு நேர்முறையின் கீழ் தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் நிறுவனத்தினால் ரூபா 638,380 பெறுமதியான முற்பணப் பெறுவனவுகள் மற்றும் ரூபா 617,364 பெறுமதியான கொடுப்பனவுகள் குறுக்குப் பதிவுகள் கணக்கில் கொள்ளப்பட்டிருக்க வில்லை.

குறுக்குப் பதிவுகளின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட கொடுப்பனவுகள் மற்றும் பெறுவனவுகள் உண்மையான பணத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட கொடுப்பனவுகள் மற்றும் பெறுவனவுகள் அல்ல என்பதால் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றினை தயாரிக்கும் போது கருத்தில் கொள்ளப்படவில்லை.

வழிகாட்டல்களுக்கு இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.

1.6.2 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

(அ) ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2020 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான நிதிக் கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பெறுமதிகள் மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஆரம்ப மீதிகளாக உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2020 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான நிதி நிலைமைக் கூற்றின் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த ரூபா 20,875,876 பெறுமதியான அலுவலக மற்றும் கணனி உபகரணங்களின் மீதி, மீளாய்வாண்டின் ஆரம்ப மீதியாக திறைசேரியின் கணனி அச்சீடு SA-82 ரூபா 21,539,296 ஆக ரூபா 663,420 அதிகரித்து பதிவு செய்யப்பட்டிருந்தது. அந்த வேறுபாடு தொடர்பில்

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

ஏற்றுக் கொள்கின்றேன். திறைசேரியின் கணனி அச்சீடுகளின் ஆரம்ப மீதி அலுவலக புத்தகங்களின் ஆரம்ப மீதியுடன் இணங்கவில்லை. அந்த வேறுபாடு எதிர்காலத்தில் திறைசேரியுடன் கலந்துரையாடி திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

திறைசேரியின் புத்தக மீதிகள் மற்றும் அலுவலக புத்தக மீதிகளை இணக்கம் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

மீளாய்வாண்டின் கணக்கு
கூற்றுக்களில்
வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
அந்த அளவினால் ஆதனங்கள்,
பொறிகள் மற்றும்
உபகரணங்களின் ஒதுக்க கணக்கு
அதிகரித்து
காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) கட்டுநிதி சீராக்கல் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(i) திறைசேரியின் கணனி அச்சீட்டு தேவைப்பாட்டின் பிரகாரம் ஏனைய தலைப்புகளுக்கு அறிக்கையிடும் நிறுவனத்தினால் ரூபா 408,380 ஆன செலவினம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள போதிலும் கட்டுநிதி சீராக்கல் கூற்றில் அது ரூபா 7,230 ஆக ரூபா 401,150 இனால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>திறைசேரி கணனி அச்சீடுகளின் மூலம் ஏனைய தலைப்புகளுக்கு அறிக்கையிடும் நிறுவனங்களால் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள செலவினம் ரூபா 7,230 ஆக உள்ளமையால் கட்டுநிதிக் கணக்கில் பெறுமதிகள் அங்கு காண்பிக்கப்பட்டுள்ளன.</p>	<p>வழிகாட்டல்களுக்கு இணங்க குறித்த செலவினங்களை சரியாக இனங்கண்டு கணக்குகளில் உள்ளடக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>(ii) ஏனைய நிறுவனங்களால் அறிக்கையிடும் நிறுவனத்திற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 7,230 ஆன செலவினம் கட்டுநிதி இணக்கக் கூற்றில் கழிப்பனவுகளின் கீழ் காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அது ஏனைய தலைப்புகளுக்காக அறிக்கையிடும் நிறுவனத்தினால் செலவினமாக இனங்காணப்பட்டு கட்டுநிதி இணக்கக் கூற்றில் சேர்க்கப்பட்டதாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>ஏற்றுக் கொள்கின்றேன்.</p>	<p>வழிகாட்டல்களுக்கு இணங்க குறித்த செலவினங்களை சரியாக இனங்கண்டு கணக்குகளில் உள்ளடக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>

- (iii) கட்டுநிதி இணக்கக் கணக்கின் ஏனைய தலைப்புக்களுக்காக அறிக்கையிடும் நிறுவனத்தினால் முற்பண “பு” கணக்கிற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட வரவுகள் ரூபா 2,758,211 உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அவ்வாறான வரவு மீதியொன்று நிறுவனத்தின் பரீட்சை மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.
- திறைசேரியின் கணினி அச்சீடுகளின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த வரவு வைத்தல்கள் ரூபா 2,758,211 உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.
- வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.
- (iv) ஏனைய தலைப்புக்களுக்காக அறிக்கையிடும் நிறுவனத்தினால் முற்பணக் கணக்கிற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவு வைத்தல்கள் ரூபா 617,364 ஆன போதிலும் கட்டுநிதி இணக்கக் கூற்றில் அந்தப் பெறுமதி ரூபா 1,025,744 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்த காரணத்தினால் ரூபா 408,380 கூடுதலாக சீராக்கப்பட்டிருந்தது.
- ஏற்றுக் கொள்கின்றேன்.
- வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் கணக்குகளில் சரியான தகவல்கள் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்.
- (v) ஏனைய வருமான தலைப்புக்களுக்காக அறிக்கையிடும் நிறுவனத்தினால் சேகரிக்கப்பட்ட ரூபா 1,429,636 ஆன வருமானம் கட்டுநிதி இணக்கக் கூற்றிலும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றிலும் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.
- ஏனைய வருமானத் தலைப்புக்களில் வருமானம் சேகரிக்கப்படும் நிறுவனம் அல்ல என்பதால் அது உள்ளடக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.
- வழிகாட்டல்களுக்கு இணங்க கணக்குகளில் சரியான தகவல்கள் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்.

(vi) கட்டுநிதி இணக்கக் கூற்றின் கழிப்பனவுகளின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள ஏனைய தலைப்புக்களினால் முற்பண “பீ” கணக்கிற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 617,364 ஆன வரவு வைத்தல்கள் நிறுவனத்தின் பரீட்சை மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

இந்த ரூபா 617,364.00 ஆன தொகை முற்பணமாக ஆண்டினுள் குறுக்குப் பதிவுகளின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொகையாகும்.

வழிகாட்டல்களுக்கு இணங்க கணக்குகளில் சரியான தகவல்கள் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 பொறுப்புகள் ஏற்படுத்தப்படல்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்பு (iii) இல் காண்பிக்கப்படும் கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள், திறைசேரியினால் வெளியிடப்பட்டிருந்த கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான கூற்றுடன் இணங்க வேண்டிய போதிலும் ரூபா 688,262 கூட்டுத் தொகையான பொறுப்புக்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் குறிப்பு (iii) இல் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>நிதிக்கூற்றுக்களில் பொறுப்புக்களின் கீழ் பொறுப்புக்கள் பதிவு செய்வதற்காக 2021 ஆம் ஆண்டிற்காக ஒதுக்கப்பட்டிருந்த நிதியேற்பாடு போதுமானதாக இல்லாதிருந்தமையால் நிதிக்கூற்றுக்களின் கடப்பாடுகள் பதிவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>நிதிக்கூற்றுக்களின் பெறுமதிகள் மற்றும் திறைசேரியின் கணனி அச்சீடுகளில் காணப்படும் பெறுமதிகள் இணங்க வேண்டும்.</p>

2.2 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான இணக்கமின்மைகள்

தெரிவுக் கணக்காய்வு அவதானிப்புகளில் அவதானிக்கப்பட்ட சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டு காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	பெறுமதி	இணக்கமின்மை	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நிதிப்பிரமாணம் 139 மற்றும் 257	2,137,275	03 கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்களை அங்கீகரித்தல் மற்றும் பரிந்துரை செய்யாது கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப் பட்டிருந்தது.	401 மற்றும் 402 கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள் அமைய ஊழியர்களின் சம்பளங்களை செலுத்துவதற்கு உரிய கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுகள் என்பதுடன், உரிய சம்பவத்தில் குறித்த மொத்த தொகையும் 501 கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டில் அங்கீகரித்து பணம் பெற்றுக்கொள்வதற்கு ITMIS கட்டமைப்பினுள் உள்ளடக்கப்பட்ட போதிலும் அதற்குரிய தொகையானது திறைசேரியிலிருந்து கிடைக்காமையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அந்த தொகையின் சேமிப்பு 502 கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டு மூலம் கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்பட்டது.	நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ஆ) நிதிப்பிரமாணம் 245(1)	559,291	19	கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள் சான்றுறுதிப்படுத்தப் படாது கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப் பட்டிருந்தது.	கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்களுக்கு கொடுப்பனவு மேற்கொள்வதற்காக சமர்ப்பிக்கும் போது முழுமையாகவும் விருத்தமானதாகவும் சமர்ப்பித்து அந்த கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள் உரிய முறையில் பரிசோதிக்கப்பட்டதாக குறித்த உத்தியோகத்தர் களுக்கு அறிவிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.	நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
---------------------------	---------	----	---	--	--

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 திட்டமிடுதல்

3.1.1 பெறுகைகள் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கை இலக்கம் 2/2020 மற்றும் 2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆந் திகதிய நிதி அமைச்சின் சுற்றறிக்கையின் வழிகாட்டில் இலக்கம் 13 இன் 04 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான விரிவான பெறுகைகள் திட்டமொன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டிராததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதித் திகதியில் உள்ளபடியான பெறுகைகள் திட்டத்தில் செயல் முன்னேற்றம் கணக்காய்விற்கு முன்வைக்கப்படாத காரணத்தினால் திட்டத்தின் ஆக்கபூர்வமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்ய கணக்காய்விற்கு முடியாதிருந்தது.

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

எதிர்காலத்தில் விரிவான பெறுகைகள் திட்டமொன்று சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வழிகாட்டல்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

3.2 சொத்துக்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆந் திகதிய அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கை இலக்கம் 01/2020 கொண்ட நிதி அமைச்சின் சுற்றறிக்கையின் 11.1 ஆம் பந்தியின் உப இலக்கம் 06 பிரகாரம் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட பொருள் மெய்மையாய்வுப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிராததுடன் இதுவரையிலும் அந்தப் பணிகள் நிறைவு செய்யப்பட்டு கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கை இதுவரையிலும் சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட பொருள் மெய்மையாய்வு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.</p>

04. மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>2021 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான நிறுவனத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட 107 பதவிகளுக்காக நிரந்தர பதவியணியாக 43 பேர் மாத்திரம் இணைத்துக் கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் 59 பேர் ஒப்பந்த மற்றும் பதில் கடமை அடிப்படையில் இணைத்துக் கொள்ளப்பட்டிருந்தனர். சிரேஷ்ட மட்டத்தில் மற்றும் மூன்றாம் நிலையில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட 19 பதவிகளில் 12 பதவிகளும் ஒப்பந்த மற்றும் பதிற்கடமை அடிப்படையில் இணைத்துக் கொள்ளப்பட்டிருந்தனர்.</p>	<p>பதில் வழங்கப்பட்டிருக்க வில்லை.</p>	<p>வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>